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În ultima jumătate de secol, noţiunea de monument istoric a înregistrat 
o pronunţată mobilitate, cuprinzând nu numai obiectivul individual, ci şi 

ansambluri de clădiri, zone istorice, sau întregi aşezări. Chiar dacă această 
extensie de sens suportă în continuare îmbogăţiri, atât ca tipologie, cât şi ca 
apartenenţă temporală, noile valori incluse categoriei patrimoniale nu le pot 
substitui pe cele vechi, pentru care orice pierdere apare ca irecuperabilă. 

Reconstituirea poate doar mima aparenţa obiectului de patrimoniu, dar nu îi 
poate reda substanţa autentică. Cum acest patrimoniu se află în permanenţă 
sub ameninţarea factorilor de mediu şi a efectelor activităţii umane, preocu
pările de protejare, conservare şi restaurare îmbracă forme foarte diverse, 
care caută atât să prevină degradările prin întreţinere şi păstrare în condiţii 
cât mai adecvate, precum şi să remedieze distrugerile odată produse, prin 
lucrări de restaurare. 

Din varietatea acestor lucrări de restaurare şi a direcţiilor de intervenţie 
pentru asigurarea protecţiei monumentelor se detaşează pentru cazurile 
limită, în care structura monumentului a ajuns în stare de precolaps ori par
ţial a suferit avarii, categoria lucrărilor abordate în regim de urgenţă. Acest 
tip de tratare face subiectul unor evidenţe aparte şi al unor priorităţi de 
restaurare, atît în propunerile care privesc monumentele aflate în patrimoniul 
universal, cât şi pe cele din listele întocmite la nivele naţionale. Această 

categorie de operaţii în regim de urgenţă desemnează în mod uzual acele 
intervenţii menite să protejeze monumentul, asigurându-i condiţii minime de 
supravieţuire şi de prevenire a degradării sale totale. Ea se referă cu 
precădere la acele lucrări, ce reclamă o consolidare imediată, fără de care nu 
se poate asigura existenţa monumentului. De regulă, această operaţie se 
aplică unei clădiri istorice în urma unei avarii, când structura şi-a pierdut 
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caracteristicile statice iniţiale ş1 când paguba sau pierderea de elemente 
originare s-a produs. 

Ruptă din contextul întregii politici de protejare a monumentelor isto
rice, intervenţia în regim de urgenţă poate fi privită ca un caz limită, la care 
se ajunge întâmplător, ca rezultat al unor situaţii imprevizibile. În realitate, 
multe dintre cazurile care aduc monumentele în situaţia de a fi supuse unor 
intervenţii urgente au cauze ce puteau fi prevăzute, prevenite şi înlăturate. 

Din acest motiv, se cere reconsiderarea relaţiei dintre intervenţiile în regim 
de urgenţă şi categoria metodelor de conservare preventivă a monumentelor, 
ansamblu de măsuri şi de lucrări, care măcar în parte pot elimina potenţiale 
situaţii de risc. 

Restaurarea preventivă apare din acest punct de vedere ca un impe
rativ, ca o practică mai importantă decât cea de primă urgenţă, tocmai 
pentru că vizează eliminarea acesteia'· Astfel, laturii preventive îi revine un 
rol important în cadrul varietăţii de preocupări ce privesc protejarea patri
moniului construit. Aceasta ajută la evitarea măsurilor complicate şi mult 
mai costisitoare, pe care le presupun operaţiile de remediere a unor degra
dări deja produse. Aspectul preventiv urmăreşte atât întreţinerea şi exploa
tarea clădirilor monument, cât şi un număr cât mai mic de pierderi în cazul 
situaţiilor limită. El face trimitere, de fapt, la două direcţii ale activităţii de 
protejare a patrimoniului construit, una referitoare la conservarea caracteris
ticilor structurale ale monumentului, iar cealaltă la asigurarea funcţionalităţii 
sale. Acest din urmă aspect este îndeobşte neglijat în abordarea conceptului 
de intervenţii în regim de urgenţă. 

1. Intervenţie urgentă - conservare preventivă în asigurarea 
parametrilor structurali. 

Dintre variatele cauze care ameninţă integritatea monumentelor isto
rice, pentru intervenţiile în regim de urgenţă se invocă uzual catastrofele 
naturale şi efectele dezastruoase ale activităţii umane (în special poluarea şi 

conflagraţiile). Din prima categorie de cauze, una extrem de nocivă o repre
zintă mişcările seismice. 

În absenţa unor măsuri de prevenire a efectelor cutremurelor, recupe
rarea patrimoniului construit rămâne limitată. Intervenţia preventivă asupra 
monumentului istoric constă, de fapt, într-o lucrare de consolidare, menită 
să aducă respectiva construcţie la parametrii tehnici, care să o facă rezis
tentă la un potenţial cutremur. 

Încă din secolul al XIX-iea, au apărut în spaţiul Munteniei consemnări 
ale efectelor unor mişcări seismice repetabile, iar înregistrarea lor se presu-
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pune că viza deja un scop preventiv, urmărind modificarea amplasamen
tului unor aşezări pe terenuri mai sigure2. Astfel, au fost înregistrate urmările 
cutremurului din 1838 asupra unui mare număr de biserici, între care şi cea a 
mănăstirii Cotmeana, unde s-a stricat bolta altarului sau biserica domnească 
de la Curtea de Argeş, unul dintre cele mai vechi monumente medievale 
păstrate neruinate, la care au crăpat ziduri şi stâlpi 3. 

Dacă în secolul al XIX-iea reparaţiile interveneau după avarierea 
monumentelor, nici perioada contemporană nu s-a prea abătut de la această 
metodă de lucru. 

1.1. Intervenţii urgente pentru remedierea avariilor la monumente 
din judetul Timiş 

În ciuda cunoaşterii unor mişcări seismice repetate în aria Banatului, 
cutremurele din 1991 au provocat avarii de proporţii, făcând necesare înter
venţii de consolidare şi chiar de reconstituire în regim de urgenţă. Un impact 
accentuat al acestora a fost înregistrat asupra ansamblului conacului din 
Banloc, unde fiecare dintre construcţiile componente a avut de suferit 
urmări grave. Astfel, conacului i s-a dărâmat acoperişul şi planşeul în zona 
centrală, pavilionul de la intrarea în incintă şi-a pierdut aticul cu zona 
structurală aferentă, iar pavilionul neogotic, situat în colţul sud-estic al 
parcului, s-a prăbuşit parţial, dispărând apoi complet în scurt timp. Întreaga 
suită de lucrări de consolidare, ce s-au aplicat conacului şi cele de restau
rare, ce rămân necesare pentru toate componentele ansamblului, s-ar fi putut 
evita dacă în reparaţiile şi amenajările efectuate aici în decursul timpului ar fi 
intrat în calcul factorul de risc în situaţii limită. 

Turnul din Ciacova, monument de secol XIV, socotit unul dintre puţi
nele vestigii medievale din categoria monumentelor de arhitectură păstrate 

în Banat, este cea mai bună exemplificare pentru inerţia în faţa unei aseme
nea abordări, chiar dacă monumentul a ajuns tot datorită cutremurelor din 
1991 în fază de precolaps. Aceste cutremure au produs crăpături şi dizlocări 

pe toate feţele sale, mai accentuate pe laturile de nord-vest şi sud-est, unde 
au atins până la 12 cm deschidere, la o lungime ce urmărea întreaga faţadă4 . 
Dacă în ciuda expertizelor, a soluţiilor de consolidare avansate şi a vizibilu
lui pericol pe care turnul l-a reprezentat timp de aproape 1 O ani pentru calea 
ferată adiacentă, monumentului i s-a menţinut rezervorul de apă al localităţii 
amplasat la ultimul nivel, accentuându-i-se astfel potenţialul de prăbuşire, 
înseamnă că problema componentei preventive din caracterul de urgenţă al 
unei intervenţii de salvare este departe de a fi înţeleasă şi aplicată. 
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1.2. Intervenţii urgente În regim preventiv 

În practica de ansamblu, privind intervenţiile asupra monumentelor 
istorice, se înregistrează totuşi tendinţa de a trata atent şi de a introduce 
măsuri de protejare faţă de situaţiile de criză. Virulenţa unor mişcări seismice 
din ultimile trei decenii a tăcut ca, în urma efectelor provocate de acestea, 
să fie reconsiderată modalitatea de asigurare antiseismică a monumentelor. 
În cadrul reparaţiilor capitale, în numeroase cazuri au fost incluse şi lucrări 
de consolidare, îndeosebi la biserici monumente istorice din zona extracar
patică, unde mai bine de 200 de construcţii au primit astfel tratamente ce 
le-au îmbunătăţit comportamentul faţă de acţiunile seismice. 

În judeţul Timiş biserica mănăstirii Săraca, a căpătat în anul 1988, în 
cadrul unor laborioase lucrări de restaurare şi un sistem de consolidare inte
grat structurii din zidărie de secol XV a monumentului5. Pentru că această 
metodă de abordare nu s-a extins şi asupra altor monumente, efectele suitei 
de cutremure bănăţene de la începutul anilor '90 au adus distrugeri patrimo
niului construit, care sunt încă departe de a fi remediate. Pe de altă parte, 
unele monumente se găsesc deja în situaţii limită, fie de precolaps, cum este 
cazul bisericii ortodoxe sârbe din Parţa, fie grav ameninţate datorită stării 

terenului de fundare şi relaţiei structurii cu acesta, ca la Castelul Huniazilor 
din Timişoara, ori cu integritatea structurală afectată, ca în situaţia Casei cu 
Atlanţi din Timişoara, fiecare din ele figurând între priorităţile intervenţiilor 
.în regim de urgenţă. 

La Parţa, acest factor de risc este cunoscut de multă vreme. Biserica 
ortodoxă sârbă a suferit la începutul anilor '60 grave avarii din mişcări seis
mice, soldate cu fisuri în pereţii laterali şi cu rotirea turnului. Monumentul 
prezintă risc în exploatare, motiv pentru care i s-a rărit progresiv utilizarea 
de către enoriaşi, iar pericolul prăbuşirii sale este încă de actualitate. 

O situaţie complexă şi dramatică pentru viitorul celui mai vechi monu
ment din Timişoara, Castelul Huniazilor, cere abordarea în regim de urgenţă 
a unei ample lucrări de consolidare, care în acelaşi timp se suprapune impe
rativelor restaurării preventive. Graniţa dintre cele două categorii este aici 
imperceptibilă, conservarea preventivă transformându-se, de fapt, într-o 
măsură de urgenţă, datorită ridicatului factor de risc. Monumentul a mai fost 
supus în repetate rânduri consolidărilor prin subzidire, în 1902-1903 pe 
latura de est, la mijlocul secolului XX, pe latura de vest şi în sălile mari ale 
parterului şi etajului 6. Deşi cauza fisurării colţului său nord-vestic se află în 
relaţie directă cu terenul de fundare, mişcările seismice au agravat situaţia, 
iar expertiza clădirii a scos în evidenţă complexitatea problemelor struc
turale, ce trebuie rezolvate pentru eliminarea riscului în cazul unui posibil 
cutremur7. 
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Casa cu Atlanţi oferă un alt exemplu de suprapunere de sens a noţiunii 
de intervenţie urgentă şi restaurare preventivă. Clădirii de secol XVIII, 
volum patrulater desfăşurat în jurul unei ample curţi interioare, i s-au 

prăbuşit corpul sudic şi jumătate din cel de vest. Chiar dacă laturile păstrate 
par să beneficieze de o relativă stabilitate structurală, sensibilitatea siste
mului de rezistenţă faţă de potenţiale acţiuni seismice este extrem de ridicată, 
iar comportamentul faţă de o situaţie de risc se cere a fi privit global, în 
condiţii de integralitate structurală. 

Seismul, ca important factor de risc, impune abordării monumentelor, 
aflate în zone în care se pune această problemă, un anumit mod de tratare 
axat pe un concept global de consolidflre. Acesta are de asigurat stabilitatea 
generală pe lungă durată a edificiului şi rezistenţa construcţiei în punctele 

caracteristice, astfel încât în situaţia solicitării să nu se producă degradări de 
elemente structurale ori cu valoare istorică şi artistică, a căror pierdere este 

irecuperabilă. 

În conceptul general de consolidare se înscriu nu numai măsuri defi
nitive, ci şi lucrări cu caracter provizoriu de asigurare, în perioada premer
gătoare execuţiei sau în timpul acesteia, a construcţiei ce prezintă pericol de 
avariere în caz de acţiune seismică. Aceasta presupune detaşarea unui set de 
intervenţii de primă urgenţă pentru toate monumentele vulnerabile, până la 
aplicarea conceptului general de consolidare. Fără să poată prelua rosturile 
unei consolidări globale, aceste măsuri de urgenţă, necesare dealtfel şi în 
situaţiile deja luate în discuţie, pot reduce într-o oarecare măsură şi pentru o 
perioadă limitată riscul seismic. În Timişoara, o asemenea intervenţie a fost 
propusă la aripa de sud a Bastionului, în a cărei structură a fost descoperită 
în anul 2000, o fractură longitudinală majoră, la nivelul bolţii din zidărie de 
cărămidă, pe linia de minimă rezistenţă a golurilor, de-a lungul întregii 
înşiruiri de travee boltite cilindric. 

Deşi extrem de importantă în ansamblul măsurilor de protejare a 
monumentelor istorice, prevenirea antiseismică nu este singura direcţie de 
abordare a relaţiei dintre intervenţia urgentă şi conservarea preventivă. 

Privită din perspectiva acestei relaţii, protejarea patrimoniului construit poate 
aduce în discuţie şi aspecte care conduc la reconsiderarea priorităţilor în 
propunerile de intervenţie. Astfel, diferitele probleme pe care le ridică 

funcţionalitatea monumentelor evidenţiază situaţii ce nu diferă ca gravitate 
de starea structurală limită, punând în aceeaşi măsură în pericol însăşi exis
tenţa monumentului. Spre o astfel de distrugere se îndreaptă, de fapt, scoa
terea monumentului din funcţiune şi din acest motiv o asemenea situaţie se 
cere tratată în regim de urgenţă. 
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2. Abordarea în regim de urgenţă a monumentelor dezafectate. 

Cauzele care duc la scoaterea monumentelor din uz sunt fie 
depopularea accentuată, care afectează mediul rural, fie menţinerea lor în 
stare de abandon, prin tergiversarea stabilirii regimului de proprietate sau 
chiar mutaţiile din structura şi regimul de viaţă al populaţiei. Aceste cauze 
antrenează efecte specifice asupra unor categorii patrimoniale, de la 
monumentele de arhitectură până la zonele istorice. 

Dezafectarea nu a condus încă la tratarea acestei probleme în regim 
de urgenţă, deşi efectele accelerării distrugerii în lipsa folosirii sunt 
cunoscute. Cel mai spectaculos caz din această categorie, în judeţul Timiş, 

este biserica romano-catolică din localitatea Bobda, comuna Cenei, ridicată 
în anul 1860, în forme neorenascentiste, care o înscriu între cele mai 
interesante biserici de secol XIX din Banat. Neutilizată de mai bine de două 
decenii, prin pierderea enoriaşilor germani, această biserică, de mari dimen
siuni pentru o comunitate rurală, înregistrează o degradare exponenţială în 
lipsa lucrărilor curente de reparaţii, care de la nivelul acoperişului au afectat 
prin infiltraţii pereţii şi detaliile interioare. Motivul intervenţiei urgente a 
devenit astfel tot starea precară a structurii, însă cauza care a determinat-o şi 
care se cere, de fapt, reconsiderată de conceptul abordării în regim de 
urgenţă, rămâne dezafectarea. 

Abandonarea majorităţii conacelor bănăţene, părăsite de foştii utiliza
tori odată cu disoluţia sistemului cooperatist, a suprapus noi degradări celor 
provocate de modul de întreţinerea şi transformările arbitrare, pe care aces
tea le-au avut de suportat în decursul ultimei jumătăţi de secol. Dezafectarea 
lor şi nerezolvarea regimului de proprietate a transformat o parte dintre 
aceste monumente în surse de materiale de construcţii. Unele din ele, 
subiecte ale unor procese de retrocedare, au ajuns în acest răstimp în diferite 
grade de distrugere. De la o ruinare aproape completă, ca în cazul conacului 
Gudenus din Gad, cele de la Rudna, Şag sau Clopodia, cu zone de zidărie 
degradată şi tâmplărie dispărută sau parţial păstrată, mai pot fi încă salvate. 
La Carani, la conacul Mercy, deşi au început lucrări de reparaţii şi refuncţio

nalizare, acestea s-au blocat datorită litigiului nerezolvat privind proprieta
tea, rezultatul repercutându-se asupra stării sale de conservare, ce a înre
gistrat o degradare accelerată, dată de condiţia de şantier întrerupt. 

Această categorie de monumente rămâne, sub aspectul rezolvării 

necesarului funcţional, una dintre cele mai vitregite. În bloc, ele apar ca o 
prioritate a intervenţiilor în regim de urgenţă, iar reglementarea regimului de 
proprietate, care condiţionează de fapt funcţionalitatea, devine parte a deter
minanţilor conceptului de intervenţie în regim de urgenţă. 
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Scoaterea monumentului din uz se soldează uneori cu pierderi neaş
teptate, al căror rezultat nu diferă de efectul unui cutremur şi justifică, odată 
în plus, abordarea laturii funcţionale în condiţii de urgenţă. În localitatea 
Groşi, comuna Margina, casa cu nr. 39, monument istoric, una din ultimele 
locuinţe din lemn a cărei prispă parţială îşi păstrase stâlpii cu ornamente 
geometrice cioplite din bardă, s-a prăbuşit la sfârşitul anului 2001, după o 
perioadă relativ scurtă de nefolosire şi în ciuda unei aparente stări de con
servare satisfăcătoare sau a existenţei unui proprietar. Modul în care acesta 
înţelege să întreţină şi să utilizeze un monument istoric ajunge astfel să 

condiţioneze în mare măsură păstratrea lui. 

3. Cazuri de urgenţă derivate din folosire şi întreţinere deficitară. 

Dacă lipsa funcţiunii apare ca un motiv solid de reconsiderare a rela
ţ1e1 intervenţie urgentă - conservare preventivă, folosirea sezonieră a unor 
monumente sau înşeşi unele intervenţii asupra acestora ajung să le aducă, în 
egală măsură, în situaţii critice. Asigurarea conservării bisericilor de lemn 
scoase din serviciul cultic poate, spre exemplu, să fie privită mai nuanţat, în 
relaţie cu ritmurile diferite de degradare pe care le înregistrează şi care 
justifică tratarea unora în regim de urgenţă. Astfel, bisericile de lemn folosite 
ocazional drept capele cimiteriale (la Margina, Povergina, Româneşti), cele 
deschise mai rar, la slujbele de hram sau folosite doar din când în când 
datorită vecinătăţii bisericii de zid (la Curtea, Căpăt, Băteşti) sunt afectate de 
o degradare mai lentă, care se poate actualiza brusc în lipsa întreţinerii, trans
formănd cazul în urgenţă, ca la Dragomireşti, de pildă. Dacă în toate aceste 
situaţii aspectul preventiv predomină, a devenit, în schimb de actualitate 
problema urgenţei pentru restaurarea picturii interioare, cu o situaţie limită 

la bisericile de lemn din Căpăt şi Povergina. 
Nu numai folosirea sezonieră, ci şi intervenţiile greşite pot genera 

trecerea în regim de urgenţă. La biserica de lemn a mănăstirii Cebza, o 
reparaţie arbitrară, efectuată cu înconjurarea sa de un trotuar din beton şi cu 
placarea în PFL a pereţilor la interior, a modificat microclimatul în biserică şi 
i-a sensibilizat structura la umiditate, în vreme ce la biserica de lemn din 
Homojdia, o veche tentativă de înlocuire a monumentului, i-a zidit peri
metral o fundaţie din beton, care, din 1987 favorizează stagnarea apei în 
zona tălpilor, deşi lucrări de reparaţii la nivelul învelitoarei s-au realizat între 
timp. Astfel, ambelor biserici de lemn li s-au introdus în mod artificial noi 
factori de risc, ce le-au transformat în subiecte ale unei obligatorii şi rapide 
remedieri. 
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În concluzie, diferitele categorii de intervenţii asupra monumentelor şi 
abordarea priorităţilor în protejarea patrimoniului construit suportă în 
permanenţă extinderi de sens, ca însăşi noţiunea de monument istoric. Fără 
a fi epuizate tipurile de probleme, ce justifică tratarea din acest unghi a inter
venţiilor în regim de urgenţă, aceasta nu poate fi separată de aspectul pre
ventiv, relaţia dintre cele două categorii constituind, de fapt, o primă con
diţie pentru reducerea cazurilor urgente şi absorbţia lor în lucrările curente 
ale conservării. 

NOTE 
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UN POINT DE VUE SUR L'INTERVENTION D'URGENCE DANS 
LA PROTECTION DE QUELQUES MONUMENTS HISTORIQUES 

DU DISTRICT TIMIŞ 

Resume 

Le traitement des monuments historiques en reg1me d'urgence est lie 
d'habitude a une menace structurelle qui met en danger l'existence du 
monument. Mttme I 'aspect preventif de la conservation se propose presque 
toujours une consolidation contre Ies possibles tremblements de terre. 

II n 'y a seulement Ies causes imprevues, dont Ies plus frequentes sont 
ces tremblements de terre, celles qui provoquent des pertes au patrimoine 
construit. Pour celte categorie, ii ne soufit pas du traitement apres le degât, 
mais aussi des travaux de consolidation a but de prevention. D'autre part, ii 
faut qu'on inelul dans le traitement d'urgence aussi d'autres situations qui 
puissent conduire a la perte du materiei originaire. Dans cette categorie se 
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trouve I' absence des fonctions, qu1 peuvent souvent provoquer des 
dommages semblables a l 'activite seismique. De ce point de vue, ii y a 
quelques categories de monuments exposes plus fortement et demandant 
une solution d'urgence: Ies manoirs du XIX-e siecle au regime de propriete 
en litige, Ies eglises en bois a utilisation occasionelle, Ies maisons dans Ies 
villages en cours de depopuiation. 

Quoi qui soit Ie motif des interventions d 'urgence, Ieur frequence peut 
etre reduite en Ies traitant en relation etroite a la conservation preventive. 
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Fig. 1. Parţa. 
a. Biserica ortodoxă sârbă 

b. Zone afectate de mişcări seismice pe faţada sudică 
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Fig. 2. Timişoara - Castelul Huniazilor. 
a. fisuri şi crăpături active pe faţada nordică 

b. detaliu cu urma unui martor 
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Fig. 3. Bobda - Biserica romano-catolică 
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Fig. 4. Rudna - Conacul Nicolici 
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Fig. 5. Groşi - Casa nr.39 - azi dispărută 
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